
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BÀI GIẢNG TOÁN 9 – TUẦN 10 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Quan Hệ Giữa Đường Kính và Dây 

Chú ý:Trong bài này khi nói về dây ta tự hiểu dây này là dây 

không đi qua tâm 

1>Định lý 1:Đường kính mà vuông với dây thì chia đôi dây  

Vd: 

 

2>Định lý 2:Đường kính chia đôi dây thì vuông góc với dây 

Vd: 

O

A BM

Xét (O) ta có:
 OM  AB tại M
 M là trung điểm AB



 

 

3>Bài Tập Áp Dụng 

Cho (O;5cm) và A,B nằm trên (O).Gọi M là hình chiếu 

của O trên AB.Tính AB biết OM=4cm 

Giải 

 

O

A BM

Xét (O) ta có:
 M là trung điểm AB
OM  AB tại M

O

A BM



 

 

 

 

 

 

 

Xét OAM vuông tại M (M là hình chiếu của O trên AB),có:
OA2=OM2+AM2

 25  =16   + AM2

AM2 = 25  16 = 9
AM  = 3cm

Xét (O) ta có
OM  AB  tại M ( M là hình chiếu của O trên AB)
 M là trung điểm AB
AB = 2.AM = 2.3 = 6cm


